
 

 

          PREFEITURA DA ESTÂNCIA TURÍSTICA DE OURO PRETO DO OESTE - RO  

 

 

       
S30 - ORIENTADOR ESCOLAR (PEDAGOGO) 

Turno: TARDE 
 

Tipo de Prova 

1 
Sr. Candidato, para ter a sua prova corrigida é obrigatório a marcação do tipo de 
prova no cartão de respostas. Caso não marque o tipo de prova, o cartão de 
respostas não será lido, e estará automaticamente eliminado do Concurso 
Público.  

 

TRANSCREVA, NO SEU CARTÃO DE RESPOSTAS, A FRASE ABAIXO PARA O EXAME GRAFOTÉCNICO: 

“Ser feliz sem motivo é a mais autêntica forma de felicidade.” 

(Carlos Drummond de Andrade) 

 

ATENÇÃO 
Este caderno contém quarenta questões de múltipla escolha, cada uma com cinco alternativas de 

resposta (A, B, C, D, E). 

Verifique se este material está em ordem, caso contrário, notifique imediatamente o fiscal. 

O tempo de duração da prova inclui o preenchimento do cartão de respostas. 

Duração da prova: 3h 

 

 

 
 

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 
Por motivo de segurança: 

• O candidato só poderá retirar-se definitivamente da sala após 1 (uma) hora do início efetivo da prova. 

• O candidato poderá retirar-se levando o seu caderno de questões, somente faltando 1 (uma) hora para o 

término da prova. 

• O candidato que optar por se retirar sem levar o seu caderno de questões não poderá copiar suas 

respostas por qualquer meio.  

• Ao terminar a prova, o candidato deverá se retirar imediatamente do local, não sendo possível nem 

mesmo a utilização dos banheiros e/ou bebedouros. 

• Ao terminar a prova é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o cartão de respostas assinado. Não se 

esqueça dos seus pertences. 

• Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último candidato entregue o cartão de 

respostas, devendo assinar o Termo de Sala. 

• O fiscal de sala não está autorizado a alterar quaisquer dessas instruções. Em caso de dúvida, solicite a 

presença do coordenador local. 

BOA PROVA! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto abaixo e responda às questões 1 e 2. 

O QUE HÁ EM MIM É SOBRETUDO CANSAÇO 
 

O que há em mim é sobretudo cansaço — 

Não disto nem daquilo, 

Nem sequer de tudo ou de nada: 

Cansaço assim mesmo, ele mesmo, 

Cansaço. 
 

A subtileza das sensações inúteis, 

As paixões violentas por coisa nenhuma, 

Os amores intensos por o suposto em alguém, 

Essas coisas todas — 

Essas e o que falta nelas eternamente —; 

Tudo isso faz um cansaço, 

Este cansaço, 

Cansaço. 
 

Há sem dúvida quem ame o infinito, 

Há sem dúvida quem deseje o impossível, 

Há sem dúvida quem não queira nada — 

Três tipos de idealistas, e eu nenhum deles: 

Porque eu amo infinitamente o finito, 

Porque eu desejo impossivelmente o possível, 

Porque quero tudo, ou um pouco mais, se puder ser, 

Ou até se não puder ser… 
 

E o resultado? 

Para eles a vida vivida ou sonhada, 

Para eles o sonho sonhado ou vivido, 

Para eles a média entre tudo e nada, isto é, isto… 

Para mim só um grande, um profundo, 

E, ah com que felicidade infecundo, cansaço, 

Um supremíssimo cansaço, 

Íssimo, íssimo, íssimo, 

Cansaço… 
 

CAMPOS, Álvaro de. O que há em mim é sobretudo cansaço. Disponível em: 
https://ensina.rtp.pt/artigo/alvaro-de-campos-o-que-ha-em-mim-e-sobretudo-

cansaco/. Acesso em: 21 de mai. de 2024 

Questão 1  

Considere o trecho do texto:  
 

Há sem dúvida quem ame o infinito, 

Há sem dúvida quem deseje o impossível, 

Há sem dúvida quem não queira nada [...] 
 

Assinale a alternativa que indica a figura de linguagem 
utilizada. 
 

(A) anáfora; 

(B) hipérbole; 

(C) anacoluto; 

(D) eufemismo; 

(E) onomatopeia.  

 

Questão 2 

Considere o trecho: 
 

Porque eu amo INFINITAMENTE o finito, 

Porque eu desejo IMPOSSIVELMENTE o possível [...] 
 

Assinale a alternativa que indica, respectivamente, a classe 
gramatical das palavras em destaque. 
 

(A) verbo - verbo; 

(B) advérbio - advérbio; 

(C) advérbio - pronome; 

(D) substantivo - advérbio; 

(E) substantivo - substantivo. 
 

Questão 3 

Na frase “Não cheguei atrasada, porquanto não queria perder 
o início da reunião”, a conjunção PORQUANTO estabelece 
uma relação de: 
 

(A) causa; 

(B) tempo; 

(C) condição; 

(D) concessão; 

(E) proporção. 
 

Questão 4 

Assinale a alternativa em que o emprego do acento indicativo 
de crase é facultativo. 
 

(A) Nós sempre saímos às escondidas; 

(B) O elevador fica à esquerda da sala; 

(C) Elas foram à festa de encerramento; 

(D) Eu irei à sua casa para conversarmos; 

(E) Ele aprendia à medida que estudava.  
 

Questão 5 

Assinale a alternativa que apresenta a relação adequada entre 
SUBSTANTIVO, ADJETIVO e VERBO. 
 

(A) alusão - iludido - iludir; 

(B) variedade - variado - variar; 

(C) grandeza - grande - engradar; 

(D) velhice - velhaco - envelhecer; 

(E) censo  - censurado - censurar. 
 

Questão 6 

Conforme a NORMA CULTA da Língua Portuguesa, assinale a 
alternativa em que a colocação pronominal está correta. 

 

(A) Te adoro; 

(B) Ninguém viu-nos; 

(C) Ela sempre ajudou-te; 

(D) Não me disseram nada; 

(E) Me diga a verdade, por favor. 
 

https://ensina.rtp.pt/artigo/alvaro-de-campos-o-que-ha-em-mim-e-sobretudo-cansaco/
https://ensina.rtp.pt/artigo/alvaro-de-campos-o-que-ha-em-mim-e-sobretudo-cansaco/
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Questão 7 

Assinale a alternativa que apresenta todas as palavras 
grafadas segundo a ortografia oficial da língua portuguesa. 

 

(A) chicote, bizantino, guizado, genjiva; 

(B) admição, usurpar, catequisar, bexiga; 

(C) mendingo, ferrugem, obesceno, giz; 

(D) escassez, heresia, exaltar, enxurrada; 

(E) xuxu, perspicaz, insentivo, disciplina.  

 

Questão 8 

Considere as frases abaixo. 

 

1- A trabalhadora está _______ cansada; 

2- O trabalhador tem ________ tarefas para fazer; e 

3- Há _________ equipes trabalhando na outra cidade.  

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas. 

 

(A) 1- meio, 2- bastantes, 3- menos; 

(B) 1- meia, 2- bastantes, 3- menos; 

(C) 1- meio, 2- bastante, 3- menos; 

(D) 1- meio, 2- bastante, 3- menas; 

(E) 1- meio, 2- bastantes, 3- menas. 

 

Questão 9 

Assinale a alternativa que apresenta um substantivo 
flexionado no grau diminutivo. 

 

(A) viela; 

(B) corpanzil; 

(C) fornalha; 

(D) vozeirão; 

(E) pratarraz.  

 

Questão 10 

Assinale a alternativa em que a concordância verbal está 
correta. 

 

(A) Devem haver muitos carros na rua; 

(B) Deve haver pessoas interessadas; 

(C) Existe tratamentos para essa doença; 

(D) Fazem duas horas que estou esperando; 

(E) Haviam vinte moradores no condomínio. 

 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO 

Questão 11 

Considerando os conjuntos: A = {1, 3, 4, 6}, B = { 4, 5, 8, 9} e C 
= {2, 3, 5, 8}, assinale a alternativa que representa 
corretamente o conjunto (A ∪ B) ∩ C. 

 

(A) {5, 8, 9}; 

(B) {1, 3, 4, 8, 9}; 

(C) {4, 5, 8, 9}; 

(D) {3, 5, 8}; 

(E) {2, 3, 5, 8}. 

 

Questão 12 

Dadas as expressões algébricas: A = 3x + 2y − z e B = x + y − 2z, 
encontre o valor de A e B para x = 2, y = −1 e z = 3. 

 

(A) A = 1; B = −5; 

(B) A = 3; B = 8; 

(C) A = −3; B = 6; 

(D) A = −1; B = −4; 

(E) A = 3; B = −6. 

 

Questão 13 

A sequência a seguir segue um padrão específico: 2, 6, 12, 20, 
30, … Qual é o 8º termo dessa sequência? 

 

(A) 72; 

(B) 36; 

(C) 90; 

(D) 92; 

(E) 42. 

 

Questão 14 

Seguindo a mesma linha de raciocínio lógico da questão 
anterior, assinale a alternativa que indica o próximo termo da 
sequência: 3, 7, 13, 21, 31, … 

 

(A) 32; 

(B) 33; 

(C) 38; 

(D) 39; 

(E) 43. 
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Questão 15 

Um investidor aplica R$ 20.000,00 a um rendimento de 1,5% 
ao mês, com juros compostos. Após 5 meses, o valor 
acumulado será de, aproximadamente: 

 

(A) R$ 21.500,00; 

(B) R$ 20.604,50; 

(C) R$ 21.545,68; 

(D) R$ 20.300,00; 

(E) R$ 20.315,00. 

 

Questão 16 

Uma dívida de R$ 8.000,00 deve ser paga em 2 anos com juros 
simples de 9% ao ano. Ao final do período de pagamento, o 
valor total pago será de: 

 

(A) R$ 8.450,00; 

(B) R$ 9.440,00; 

(C) R$ 9.580,00; 

(D) R$ 8.850,00; 

(E) R$ 7.450,00. 

 

Questão 17 

Carla possui R$ 5.000,00 em sua conta bancária. Esse valor 
rendeu 2% ao mês, a juros simples, durante 10 meses. Após 
esse período, Carla emprestou R$ 2.000,00 para sua irmã.  

 

Calcule o valor que sobrou na conta de Carla e assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) R$ 3.000,00; 

(B) R$ 4.000,00; 

(C) R$ 4.093,77; 

(D) R$ 6.000,00; 

(E) R$ 6.093,77. 

 

Questão 18 

Dados os conjuntos A e B, onde A = {2, 4, 6, 8, 10} e B = {5, 6, 
7, 8, 9}, determine o conjunto C que é a interseção dos 
conjuntos A e B. 

 

(A) C = {6, 8}; 

(B) C = {2, 4}; 

(C) C = {2, 4, 6}; 

(D) C = {4, 6, 8, 9}; 

(E) C = {6, 8, 9}. 

 

Questão 19 

Em uma pesquisa sobre a altura dos prédios de uma 
determinada cidade, os dados foram coletados e organizados 
em uma tabela de frequências. A medida de tendência central 
que melhor representa a altura média dos estudantes é: 

 

(A) média; 

(B) desvio padrão; 

(C) mediana; 

(D) variância; 

(E) moda. 

 

Questão 20 

É uma medida de tendência central que representa o valor 
que ocorre com maior frequência em um conjunto de dados. 
Em outras palavras, é o valor que é mais comum ou mais 
frequentemente observado. 

 

Marque a alternativa que corresponda à definição acima. 

 

(A) amplitude; 

(B) moda; 

(C) média; 

(D) mediana; 

(E) variância. 

 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

Questão 21 

Considerando seus conhecimentos básicos em informática, 
assinale a alternativa que indica o nome CORRETO dado ao 
dispositivo que possibilita a interação entre usuário e 
máquina: 

 

(A) área de trabalho; 

(B) interface; 

(C) gerenciador de tarefas; 

(D) barra de tarefas; 

(E) janela. 

 

Questão 22 

A atualização do sistema operacional Windows 10 traz consigo 
opções que permitem ao usuário uma navegação 
personalizada em sua máquina.  

 

Dentre as alternativas abaixo, indique a opção CORRETA que 
indica o nome dado aos ícones personalizados do menu iniciar 
que permite acesso direto a programas e recursos instalados 
no computador:  

 

(A) blocos dinâmicos; 

(B) grupos dinâmicos; 

(C) blocos de notas; 

(D) blocos personalizados; 

(E) grupos personalizados. 
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Questão 23 

Qual o nome dado à assistente pessoal do sistema 
operacional Microsoft Windows 10? 

 

(A) Siri; 

(B) Alexia; 

(C) Cortana; 

(D) Google assistente; 

(E) Bixby. 

 

Questão 24 

Um “navegador” de internet é o que permite aos usuários se 
moverem de um website para outro, usando um conjunto de 
informações denominadas hipertexto, que são interligadas e 
hospedadas em um servidor da web. 

 

Dentre as alternativas abaixo, assinale a sigla que representa 
a maior coleção interligada de documentos:  

 

(A) HTML - HyperText Markup Language; 

(B) WWW - World Wide Web; 

(C) URL -  Uniform Resource Locator; 

(D) http:// HyperText Transfer Protocol; 

(E) .com – organização comercial. 

 

Questão 25 

O Microsoft Word é um programa de computador que 
possibilita aos usuários a elaboração, edição e formatação de 
textos, sendo uma ferramenta importante para o dia a dia no 
ambiente de trabalho. 

 

Considerando seus conhecimentos sobre o Word 2016, 
indique nas alternativas abaixo qual atalho é utilizado para 
restaurar a janela da tela: 

 

(A) ALT + F5; 

(B) CTRL + F10; 

(C) CTRL + F4; 

(D) ALT + F1; 

(E) CTRL + O. 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questão 26 

Durante uma aula de matemática, um professor observa que 
alguns alunos estão tendo dificuldade em resolver um 
problema complexo.  
 

Qual das seguintes estratégias é mais consistente com a 
abordagem interacionista de Lev Vygotsky para a 
aprendizagem? 

 

(A) Pedir aos alunos que resolvam o problema 
individualmente, sem interação com os colegas, para 
reforçar a autonomia; 

 

(B) Explicar detalhadamente a solução do problema para os 
alunos; 

 

(C) Dividir a turma em grupos e atribuir a cada grupo a tarefa 
de resolver o problema juntos, encorajando a discussão e 
a colaboração; 

 

(D) Apresentar o problema e pedir aos alunos que o resolvam 
silenciosamente, com acesso a todo material de estudo; 

 

(E) Desistir do problema e passar para outro tópico. 

Questão 27 

Os conceitos básicos das teorias de Piaget sobre o 
desenvolvimento infantil ajudam a compreender como as 
crianças constroem ativamente seu conhecimento sobre o 
mundo ao seu redor e como seu pensamento e compreensão 
evoluem ao longo do tempo. 
 

A esse respeito, analise as afirmativas abaixo: 
 

I.  Piaget realizou experimentos para investigar a capacidade 
das crianças de compreender a conservação de quantidades, 
como volume, massa e número. Ele descobriu que crianças 
em idade pré-operacional geralmente não têm essa 
compreensão, mas que desenvolvem essa habilidade no 
estágio operacional concreto. 
 

II. Piaget observou que crianças em idade operatório formal 
tendem a ser egocêntricas, ou seja, têm dificuldade em ver as 
coisas da perspectiva de outras pessoas. Isso é ilustrado pelo 
fenômeno do pensamento egocêntrico, no qual as crianças 
assumem que todos veem o mundo da mesma maneira que 
elas. 
 

III. Piaget descreveu o processo de adaptação cognitiva das 
crianças por meio da assimilação e acomodação. Assimilação 
envolve a interpretação de novas experiências em termos de 
esquemas mentais existentes. A acomodação ocorre quando 
as crianças ajustam seus esquemas mentais existentes para 
acomodar novas informações ou experiências. 
 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas a afirmativa I está correta; 

(B) apenas a afirmativa II está correta; 

(C) apenas as afirmativas I e III estão corretas; 

(D) apenas as afirmativas II e III estão corretas; 

(E) todas as afirmativas estão corretas. 
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Questão 28 

Durante uma reunião de planejamento escolar, os educadores 
estão discutindo estratégias para promover a adaptação e 
socialização das crianças na escola, levando em consideração 
a teoria bioecológica de Urie Bronfenbrenner, que destaca a 
importância do ambiente social e cultural mais amplo no 
desenvolvimento das crianças.  
 

Qual das seguintes estratégias, que integra o mesossistema, 
exossistema e macrossistema, é mais consistente com essa 
abordagem? 

 

(A) Promover programas de tutoria entre alunos mais velhos 
e mais novos para facilitar a adaptação e criar conexões 
sociais importantes; 

 

(B) Implementar atividades culturais e comunitárias que 
envolvam a participação das famílias e da comunidade 
local na vida escolar; 

 

(C) Oferecer serviços de apoio, como aconselhamento, que 
beneficiem os familiares dos alunos; 

 

(D) Incentivar os professores a integrarem contextos culturais 
e históricos relevantes no currículo; 

 

(E) Desenvolver um programa de apoio que ajude os alunos a 
lidarem com mudanças significativas em suas vidas. 

 

Questão 29 

A exploração e o desenvolvimento das aptidões e preferências 
dos alunos, apoiados pela Teoria das Inteligências Múltiplas 
de Howard Gardner, assegura que cada aluno tenha a 
oportunidade de explorar seus interesses, desenvolver suas 
habilidades e alcançar seu pleno potencial.  
 

A esse respeito, assinale a alternativa CORRETA: 

 

(A) as discussões em grupo são métodos de ensino 
estratégicos para aqueles com inteligência intrapessoal; 

 

(B) auto-reflexão e diários são métodos de ensino eficazes 
para alunos com inteligência interpessoal; 

 

(C) visitas a museus e excursões ao ar livre são métodos de 
ensino que beneficiam os alunos com inteligência lógico-
matemática; 

 

(D) projetos baseados em arte são eficazes para estudantes 
com inteligência espacial; 

 

(E) apresentações orais e debates são métodos de ensino 
adequados para alunos com inteligência naturalista. 

 

Questão 30 

A parceria entre família, escola e comunidade é muito 
relevante, sendo necessária uma articulação eficaz entre 
essas duas esferas. A esse respeito, analise as afirmativas 
abaixo: 
 

I.  A participação ativa dos pais na vida escolar dos filhos não 
deve ser apenas uma imposição da escola, mas sim uma 
conquista mútua, baseada em confiança e reciprocidade. 
 

II. As mudanças na estrutura familiar, como a participação 
crescente das mulheres no mercado de trabalho, afetaram a 
dinâmica da educação familiar, exigindo das escolas um papel 
mais amplo que vai além da simples escolarização. 
 

III. A participação dos pais não deve se resumir a comparecer 
a reuniões escolares, mas também envolve auxiliar nas tarefas 
de casa, dialogar sobre os acontecimentos escolares e 
participar ativamente da vida escolar dos filhos. 
 

Assinale a alternativa correta: 

 

(A) apenas a afirmativa I está correta; 

(B) apenas a afirmativa II está correta; 

(C) apenas as afirmativas I e II estão corretas; 

(D) apenas as afirmativas II e III estão corretas; 

(E) todas as afirmativas estão corretas. 

 

Questão 31 

Acerca da promoção da humanização na escola, assinale a 
alternativa CORRETA: 

 

(A) a humanização do ambiente escolar é um processo 
estático e definitivo, que não requer adaptações ou 
mudanças ao longo do tempo, pois tem natureza 
universal; 

 

(B) promover a humanização na escola significa que os alunos 
podem se auto regular completamente, sem a orientação 
de adultos ou a existência de regras; 

 

(C) a humanização na escola implica em estabelecer vínculos 
afetivos entre professores e alunos, promover o diálogo e 
a reflexão coletiva sobre valores éticos e humanos, 
contribuindo para o desenvolvimento integral dos 
indivíduos; 

 

(D) uma abordagem humanizada requer abrir mão de padrões 
de excelência acadêmica; 

 

(E) a humanização na escola é uma responsabilidade 
exclusiva dos professores e alunos. 
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Questão 32 

A Educação em Direitos Humanos (EDH) é uma ferramenta 
fundamental para promover uma cultura de respeito à 
dignidade humana com  ênfase na formação de valores como 
liberdade, justiça, igualdade, solidariedade, cooperação, 
tolerância e paz. A esse respeito, analise as afirmativas 
abaixo: 
 

I.  No Brasil, há uma necessidade específica de mudança 
cultural, destacando-se a herança histórica de práticas 
nefastas como a escravidão, a política oligárquica, o sistema 
educacional autoritário e elitista. 
 

II. A educação em direitos humanos tem como objetivo 
central não ser apenas uma disciplina escolar, mas sim uma 
ferramenta política usada para promover agendas específicas 
ou partidárias. 
 

III. A Educação em Direitos Humanos é apenas para violações 
extremas de direitos, tendo relevância em contextos de 
violações graves, como genocídios ou conflitos armados. 
 

Assinale a alternativa correta: 

 

(A) apenas a afirmativa I está correta; 

(B) apenas a afirmativa III está correta; 

(C) apenas as afirmativas I e III estão corretas; 

(D) apenas as afirmativas II e III estão corretas; 

(E) todas as afirmativas estão corretas. 

 

Questão 33 

Diversas tecnologias assistivas têm o objetivo de promover a 
autonomia e a inclusão das pessoas com deficiência em 
diferentes aspectos da vida cotidiana. A esse respeito, 
assinale a alternativa CORRETA: 

 

(A) tecnologias assistivas são sempre caras e inacessíveis para 
a maioria das pessoas com deficiência; 

 

(B) as tecnologias assistivas são desenvolvidas com a intenção 
de oferecer soluções personalizadas para diferentes tipos 
de deficiência e para atender às necessidades específicas 
de cada usuário; 

 

(C) a falta de representatividade das pessoas com deficiência 
no desenvolvimento de tecnologias assistivas não é um 
problema real, pois os especialistas sabem melhor do que 
eles o que é melhor para eles; 

 

(D) a segregação das pessoas com deficiência em ambientes 
educacionais específicos é necessária para garantir que 
eles recebam a assistência adequada, ignorando o 
potencial impacto positivo da inclusão; 

 

(E) como a educação para pessoas com deficiência é limitada, 
elas não têm capacidade para contribuir 
significativamente para o desenvolvimento e 
aprimoramento das tecnologias assistivas, tornando-as 
apenas beneficiárias passivas dessas ferramentas. 

 

Questão 34 

Com base na Lei Brasileira de Inclusão da Pessoa com 
Deficiência, qual das seguintes afirmativas está correta? 

 

(A) O desenho universal exclui a necessidade de adaptação ou 
projeto específico, tornando desnecessária a consideração 
de tecnologias assistivas; 

 

(B) Barreiras tecnológicas referem-se apenas a dificuldades 
no acesso da pessoa com deficiência às tecnologias de 
informação, excluindo outros tipos de tecnologia; 

 

(C) As adaptações razoáveis devem ser proporcionais ao ônus 
financeiro, quando requeridos em cada caso; 

 

(D) A pessoa com mobilidade reduzida inclui apenas idosos e 
gestantes, excluindo outros grupos como lactantes e 
obesos; 

 

(E) O atendente pessoal é exclusivamente um membro da 
família, não podendo ser uma pessoa contratada 
externamente para prestar assistência à pessoa com 
deficiência. 

 

Questão 35 

Acerca das Diretrizes Curriculares Nacionais para a Educação 
Ambiental, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. A Educação Ambiental deve ser implantada apenas como 
uma disciplina específica em todos os níveis de ensino. 
 

II. A Educação Ambiental se beneficia mais de abordagens 
tradicionais do que interativas e participativas. 
 

III. É um dos objetivos da Educação Ambiental desenvolver a 
compreensão integrada do meio ambiente em suas múltiplas 
e complexas relações para fomentar novas práticas sociais e 
de produção e consumo. 
 

Assinale a alternativa correta: 

 

(A) apenas a afirmativa I está correta; 

(B) apenas a afirmativa III está correta; 

(C) apenas as afirmativas I e II estão corretas; 

(D) apenas as afirmativas I e III estão corretas; 

(E) todas as afirmativas estão corretas. 

 

Questão 36 

De acordo com a Lei nº 13.431/2017, que estabelece a 
garantia de direitos da criança e do adolescente vítima ou 
testemunha de violência, trata-se de violência institucional:   
 

(A) aquela cometida por agentes do Estado fora do exercício 
de suas funções; 

 

(B) aquela envolvendo violência física direta; 
 

(C) aquela praticada por instituição pública ou conveniada, 
inclusive quando gerar revitimização; 

 

(D) aquela cometida por profissionais de saúde; 
 

(E) aquela ocorrida em ambiente familiar. 
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Questão 37 

A Comunicação Não Violenta (CNV), desenvolvida por 
Marshall Rosenberg, é uma abordagem prática para resolver 
conflitos e melhorar os relacionamentos interpessoais. Ela se 
baseia na ideia de que todos os seres humanos têm 
necessidades universais, e que os conflitos surgem quando 
essas necessidades não são atendidas de maneira adequada.  
 

A CNV propõe um modelo de comunicação baseado em 
quatro componentes principais: 

 

(A) avaliação, emoção, desejo e empatia; 

(B) julgamento, sentimento, necessidade e exigência; 

(C) observação, emoção, carência e pedido; 

(D) observação, sentimento, necessidade e pedido; 

(E) análise, sentimento, necessidade e pedido. 

 

Questão 38 

Acerca das contribuições de  Johan Galtung, no campo dos 
estudos da paz e dos conflitos, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. De acordo com a Teoria dos Conflitos Estruturais, os 
conflitos não são apenas eventos isolados ou manifestações 
superficiais de desentendimentos entre indivíduos ou grupos, 
mas são sintomas de desequilíbrios sistêmicos e estruturais 
mais profundos na sociedade. 
 

II. A partir da Teoria da Paz Positiva, enfatiza-se a criação de 
condições sociais, políticas e econômicas que promovam a paz 
de maneira proativa, em vez de simplesmente abordar a 
ausência de guerra. 
 

III. A violência é inevitável, pois não há capacidade humana de 
transformação e resolução pacífica de conflitos, visto que em 
todas as formações sociais mora a violência. 
 

Assinale a alternativa correta: 

 

(A) apenas a afirmativa I está correta; 

(B) apenas a afirmativa II está correta; 

(C) apenas as afirmativas I e II estão corretas; 

(D) apenas as afirmativas II e III estão corretas; 

(E) todas as afirmativas estão corretas. 

 

Questão 39 

De acordo com a Lei de Diretrizes e Bases da Educação 
Nacional (LDB), a educação básica: 

 

(A) deve compreender educação infantil, ensino fundamental 
e ensino médio; 

 

(B) não necessariamente precisa ser oferecida gratuitamente 
para todos os cidadãos, podendo haver exceções quanto à 
gratuidade; 

 

(C) deve ser promovida apenas em instituições públicas; 
 

(D) tem duração mínima de 8 anos, iniciando-se aos 6 anos de 
idade e concluindo-se aos 14 anos; 

 

(E) é dever exclusivo do Estado matricular os cidadãos na 
educação básica e garantir sua frequência e 
aproveitamento escolar. 

 

Questão 40 

Sobre o Ambiente Virtual de Aprendizagem (AVA), analise as 
afirmativas abaixo: 
 

I. Os AVAs geralmente oferecem acesso a materiais didáticos 
digitais, como textos, vídeos, áudios e apresentações de 
slides. 
 

II. Os fóruns permitem que os alunos discutam tópicos 
específicos, façam perguntas, troquem ideias e compartilhem 
recursos entre si e com os professores. 
 

III. Nessa metodologia, os professores não criam e 
administram as avaliações online, mas sempre são criadas 
pelas próprias plataformas. 
 

Assinale a alternativa correta:  

 

(A) apenas a afirmativa I está correta; 

(B) apenas a afirmativa II está correta; 

(C) apenas as afirmativas I e II estão corretas; 

(D) apenas as afirmativas I e III estão corretas; 

(E) todas as afirmativas estão corretas. 

 


